

Отзыв

На автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Манкевич Дмитрия Владимировича на тему «НАСЕЛЕНИЕ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1940-х – 1950-х гг.: ФОРМИРОВАНИЕ И ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ» по специальности 07.00.02. Отечественная история

Автор выявляет и исследует основных факторы и тенденций демографического развития Калининградской области во второй половине 1940-х – 1950-х годах в контексте общероссийских демографических процессов. Особенно следует отметить, что в диссертации «впервые прослеживается эволюция половозрастной структуры и естественного движения населения области в контексте общенациональных процессов послевоенной демографической компенсации, эпидемиологического и демографического переходов».

Исследование Д.В. Манкевича, безусловно, актуально. Истоки социального, экономического и культурного своеобразия региона лежит в прошлом и зависят от демографических процессов, которые играли ключевую роль для такого необычного региона как Калининградская область. К тому же тема комплексно не изучена.

В качестве основных источников исследования были взяты ранее неопубликованные документы из фондов двух региональных и трех центральных архивов. Это придает исследованию особую ценность, поскольку новые местные источники существенно дополняют представления о социально-демографических процессах в Калининградской области. К тому же диссертация впервые вводит эти документы в научный оборот.

Автор выносит на защиту шесть положений, которые отражают основные выводы исследования. Пожалуй, наиболее значимыми можно назвать положения о том, что «к концу 1950-х гг. соотношение полов в наиболее пострадавших от войны возрастных группах оставалось неблагоприятным. К концу рассматриваемого периода Калининградская область по соотношению полов в большинстве возрастных групп была существенно ближе к областям российского Центра, чем к типологически родственной (переселенческой) Сахалинской области. Старение населения, ставшее заметной тенденцией демографического развития России в послевоенный период, на территории Калининградской области было выражено слабо», «до начала 1950-х гг. для Калининградской области была

характерна сверхвысокая брачная активность населения», а «общие коэффициенты рождаемости на всём протяжении рассматриваемого периода (кроме 1959 г.) были значительно выше средних по РСФСР, по регионам российского Центра и Северо-Запада. Важную роль в воспроизводстве населения играла внебрачная рождаемость, являвшаяся следствием половозрастного дисбаланса», при этом «причины смертности эволюционировали от преобладания экзогенных к нарастанию доли эндогенных факторов».

Читая в автореферате раздел Основное содержание работы, периодически возникает ощущение недоговоренности. Автор словно дразнит читателя, намекая, что в тексте его диссертации можно найти много интересных фактов, поясняющих представленные выводы. Например, говоря о содержании первого параграфа второй главы, автор пишет: «Прибывавшие из различных уголков РСФСР и других союзных республик (прежде всего – Белоруссии, Украины и Литвы) переселенцы были лишены возможности в полной мере сохранять социокультурные и демографические традиции своей «малой родины» - на новой территории происходила своего рода «интернационализация» выходцев из различных регионов СССР». Возникает желание узнать хоть какие-то содержательные особенности как традиций, так и интернационализации. Безусловно, эти сюжеты есть в тексте диссертации, и это очень ценно. Не даром исследование Д.В. Манкевича стало существенным заделом для создания совместного с НИУ ВШЭ-Пермь гранта Зеркальные лаборатории, выигранного в июле 2020 г.

Автор провел добросовестное исследование, в полной мере выполнил поставленные задачи, выводы апробированы в достаточной мере на конференциях и опубликованы в ведущих журналах и вносят значимый вклад в развитие отечественной истории. Д.В. Манкевич за результаты данного исследования явно и безусловно достоин присуждения степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры гуманитарных
дисциплин НИУ ВШЭ-Пермь

А.С. Кимерлинг

Подпись Кимерлинг А.С. завершено

*Смущаюся
по поводу*  *Е.А. Солодушкова*